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Το παρών Μνημόνιο Ενεργειών συντάσσεται στα πλαίσια εφαρμογής του Γενικού 
Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την 
κωδική ονομασία ¨ΙΟΛΑΟΣ¨ (4η έκδοση του εγκεκριμένου Γενικού Σχεδίου – 
Νοέμβριος 2019 της Γ.Γ.Π.Π.). 

 
Αφορά στις ενέργειες της Περιφερειακής Ενότητας Λευκάδας, λόγω κινδύνου 
εξαιτίας ενδεχόμενης δασικής πυρκαγιάς, για τους σκοπούς της πολιτικής 
προστασίας και λαμβάνοντας πάντα υπόψη την 4η έκδοση του παραπάνω 
εγκεκριμένου γενικού σχεδίου, συνοδευόμενο από τα σχετικά «ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ», 
αποτελεί εν δυνάμει και το Ειδικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών. 

 
Εκτός του βασικού κορμού του Μνημονίου Ενεργειών, αναλυτικά περιγράφονται τα 
κάτωθι «ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ» που αφορούν το ανθρώπινο δυναμικό και μέσα της 
Περιφερειακής Ενότητας Λευκάδας: 

Α.  Ονομαστική κατάσταση υπευθύνων της Περιφερειακής Ενότητας Λευκάδας για 
την υλοποίηση δράσεων Πολιτικής Προστασίας 

Β.  Κατάλογος των επιχειρησιακά έτοιμων μέσων που διαθέτει η Περιφερειακή 
Ενότητα Λευκάδας με χειριστές. 

Γ.  Κατάσταση με πλήρη στοιχεία επικοινωνίας των μελών του Συντονιστικού 
Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (Σ.Ο.Π.Π.) της Περιφερειακής Ενότητας 
Λευκάδας. 

Δ.  Κατάσταση λοιπών συναρμόδιων φορέων για την υλοποίηση δράσεων Πολιτικής 
Προστασίας στην περιοχή ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας Λευκάδας. 

Ε. Κατάσταση ιδιωτών που διαθέτουν χωματουργικά μηχανήματα & βυτία 
μεταφοράς νερού και δύναται να χρησιμοποιηθούν σε δράσεις Πολιτικής 
Προστασίας στην Π.Ε. Λευκάδας.   

 
 

 
                                                     Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 
 
 

 
                                 ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΤΕΝΑΣ 
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ΜΕΡΟΣ 1. 
 

ΡΟΛΟΙ, ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΚΥΡΙΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ Π.Ε. ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 

 
1.1  Προπαρασκευαστικές δράσεις Π.Ε. Λευκάδας 

Τα προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην 
ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτει η Π.Ε. Λευκάδας για 
την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από 
την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, δρομολογούνται με εντολή του Περιφερειάρχη ή του 
Αντιπεριφερειάρχη που ενεργεί σύμφωνα με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που του 
παρέχει ο Περιφερειάρχης, προσδιορίζονται θεματικά στις παρακάτω ενότητες: 

• Σύνταξη ή επικαιροποίηση του μνημονίου ενεργειών για την αντιμετώπιση εκτάκτων 
αναγκών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και την υποστήριξη του έργου 
του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή του, από το Τμήμα 
Πολιτικής Προστασίας της Π.Ε. Λευκάδας, βάσει των δράσεων που προβλέπονται στο 
Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξ Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών της 
Περιφέρειας. 
Το ανωτέρω μνημόνιο ενεργειών προσαρτάται στο Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων 
Αναγκών εξ Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών της Περιφέρειας και αποτελεί αναπόσπαστο 
μέρος του. 
Μετά τη σύνταξη ή επικαιροποίηση του ανωτέρω μνημονίου ενεργειών, κρίνεται 
σκόπιμο για λόγους άμεσης κινητοποίησης να κοινοποιούνται σε τοπικό επίπεδο, στις 
Διοικήσεις των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών και των υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. 

 Συντήρηση εξοπλισμού και μέσων της Π.Ε. Λευκάδας που θα χρησιμοποιηθούν για την 
υποστήριξη του έργου της καταστολής των δασικών πυρκαγιών που διενεργείται με 
ευθύνη του Π.Σ., καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 
άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών. 

• Κατάρτιση μνημονίων συνεργασίας με ιδιωτικούς φορείς για την εξασφάλιση επιπλέον 
πόρων προς ενίσχυση του έργου τους στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη 
διαχείριση των συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών, καθώς και στην υποστήριξη του 
έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών 
πυρκαγιών. 

• Ενημέρωση του κοινού για τη λήψη μέτρων πρόληψης και αυτοπροστασίας από 
κινδύνους που προέρχονται από δασικές πυρκαγιές. 

• Προπαρασκευαστική σύγκληση του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας 
(ΣΟΠΠ) της Π.Ε. Λευκάδας, με εντολή του Περιφερειάρχη και ευθύνη του 
Αντιπεριφερειάρχη, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα. 

• Έκδοση απόφασης για την εφαρμογή του μέτρου της απαγόρευσης της κυκλοφορίας 
οχημάτων και παραμονής εκδρομέων σε εθνικούς δρυμούς, δάση και "ευπαθείς" 
περιοχές σε ημέρες και ώρες που θεωρούνται επικίνδυνες λαμβάνοντας υπόψη τις 
ιδιαιτερότητες που επικρατούν στην περιοχή ευθύνης μας 

• Διενέργεια ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας για την εκπαίδευση του προσωπικού και 
την αξιολόγηση της επιχειρησιακής ετοιμότητας των υπηρεσιών της Π.Ε. Λευκάδας 
έναντι δασικών πυρκαγιών, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες της ΓΓΠΠ 
(παράγραφος 13.2.1 του Γενικού Σχεδίου, σελ.121). 

 
Οι ανωτέρω δράσεις πολιτικής προστασίας έχουν ως στόχο την ετοιμότητα του μηχανισμού 
πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία 
διαχείριση των συνεπειών, καθώς και την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού 
Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών. 
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Τονίζεται ότι στο πλαίσιο της προετοιμασίας, στην αρχή κάθε έτους ο Περιφερειάρχης 
με απόφασή του, η οποία εκδίδεται κατ' εξαίρεση όλων των υφισταμένων διατάξεων που 
αφορούν στην αντίστοιχη λειτουργία άλλων υπηρεσιών της Περιφέρειας και συνοδεύεται 
από την πρόβλεψη για τη δέσμευση της σχετικής δαπάνης, σύμφωνα με τις κείμενες 
διατάξεις (άρθρο 29 του Ν. 4483/2017 - ΦΕΚ 107/Α'/2017), θα καθορίζει το ωράριο 
λειτουργίας της Δ/νσης Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας, ως προς την αντιμετώπιση 
εκτάκτων αναγκών που προκύπτουν από φυσικά φαινόμενα ή τεχνολογικά συμβάντα, σε 
24ωρη ή 12ωρη βάση κατά τις εργάσιμες ημέρες του έτους, τις Κυριακές και τις εξαιρέσιμες 
ημέρες του έτους (άρθρο 29 του Ν. 4483/2017 - ΦΕΚ 107/Α'/2017). 

 
 

1.2  Προπαρασκευαστική σύγκληση Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας 
(Σ.Ο.Π.Π.) Περιφερειακής Ενότητας Λευκάδας για την ετοιμότητα αντιμετώπισης 
κινδύνων από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών 
Με σκοπό την εξέταση της πορείας υλοποίησης των προπαρασκευαστικών μέτρων και 

δράσεων που συμβάλλουν στην προετοιμασία της Π.Ε. Λευκάδας στην αντιμετώπιση 
κινδύνων που προέρχονται από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, κρίνεται απαραίτητο με 
εντολή του Περιφερειάρχη και ευθύνη του Αντιπεριφερειάρχη να συγκαλούνται ετησίως 
και πριν την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου από τον Αντιπεριφερειάρχη το Συντονιστικό 
Όργανο Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) της Π.Ε. Λευκάδας. 

Στην συνεδρίαση αυτή θα εξετασθούν θέματα σχετικά με: 
• την ετοιμότητα του δυναμικού και μέσων για διάθεση προς υποβοήθηση του έργου του 

Πυροσβεστικού Σώματος στην καταστολή δασικών πυρκαγιών, στα πλαίσια 
εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Δασικών 
Πυρκαγιών. 

• τα μέτρα πρόληψης και ετοιμότητας κατά τις ημέρες υψηλής επικινδυνότητας βάσει 
του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, που εκδίδεται καθημερινά κατά τη 
διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας. 

• τη διασφάλιση της επικοινωνίας μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και 
οργάνων σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας για την απρόσκοπτη ροή πληροφοριών. 

• το συντονισμό σε τοπικό επίπεδο της αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και διαχείρισης 
των συνεπειών που προκαλούνται από τις δασικές πυρκαγιές, στο πλαίσιο εφαρμογής 
του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών. 

• τον σχεδιασμό υλοποίησης της δράσης της οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών, κατ' 
εφαρμογή του άρθρου 6, παρ. 5στ' του Ν.3013/2002 (όπως αυτό τροποποιήθηκε και 
ισχύει βάσει της παρ. 2 του άρθ. 18 του Ν 3613/2007 (ΦΕΚ 263/Α'/2007) και του άρθ. 
108 του Ν.4249/2014), σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες της Δ/νσης 
Σχεδιασμού & Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ για την οργανωμένη 
απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη 
καταστροφή εξ αιτίας δασικών πυρκαγιών (Μέρος ΧΙ του Γενικού σχεδίου, σελ. 102). 

• την αξιοποίηση των Εθελοντικών Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας που 
δραστηριοποιούνται σε επίπεδο Π.Ε. Λευκάδας σε δράσεις επιτήρησης δασών κατά τη 
διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου 

καθώς και κάθε άλλο θέμα που κρίνεται απαραίτητο για την αντιμετώπιση κινδύνων 
που προέρχονται από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών. 

 
Επίσης, στην ανωτέρω συνεδρίαση δύναται να εξετάζονται και επιμέρους θέματα που 

συνδέονται με έργα και δράσεις πρόληψης και αντιπυρικής προστασίας, όπως 
• την υλοποίηση έργων και εργασιών προληπτικού καθαρισμού της βλάστησης στο οδικό 

δίκτυο αρμοδιότητάς μας, καθώς και σε εγκαταστάσεις/υποδομές αρμοδιότητάς μας 
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εντός ή πλησίον δασικών εκτάσεων σε συνεργασία με την αρμόδια τοπική Δασική 
Υπηρεσία, όπου αυτό απαιτείται. 

• τη συμβολή και συνεργασία των Ο.Τ.Α. στη συντήρηση και βελτίωση του δασικού 
οδικού δικτύου, με την τοπική Δασική Υπηρεσία της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

 
Στις συνεδριάσεις αυτές θα κληθούν να συμμετάσχουν όλοι οι φορείς που εμπλέκονται 

στην πρόληψη και αντιμετώπιση των πυρκαγιών προκειμένου να καθορισθούν τυχόν 
συνέργειες μεταξύ τους καθώς και ο χρόνος υλοποίησης έργων πρόληψης και ετοιμότητας 
σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας. Βασικός στόχος των συνεδριάσεων θα είναι ο 
συντονισμός και η συνεργασία των φορέων στην εκτέλεση των έργων και δράσεων 
πρόληψης και ετοιμότητας που έχουν άμεση και καθοριστική προτεραιότητα στην 
αντιμετώπιση κινδύνων λόγω των δασικών πυρκαγιών. 

Μετά τη σύγκληση του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) της Π.Ε. 
Λευκάδας, ο γραμματέας του ΣΟΠΠ θα κοινοποιήσει άμεσα τα πρακτικά της συνεδρίασης 
στον Αντιπεριφερειάρχη, στην Δ/νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας, καθώς και 
στους εκπροσωπούμενους στο Σ.Ο.Π.Π. φορείς. 

Ο Αντιπεριφερειάρχης, βάσει των πρακτικών του οικείου Συντονιστικού Οργάνου 
Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) της Περιφερειακής Ενότητας, θα προχωρήσει στην 
ιεράρχηση και δρομολόγηση, κατά το μέρος που τον αφορά, των μέτρων, έργων και 
δράσεων που προτάθηκαν στο ανωτέρω Συντονιστικό Όργανο, σύμφωνα με τις οδηγίες και 
τις κατευθύνσεις που τους παρέχει ο Περιφερειάρχης. 

Η Δ/νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, μετά τη λήψη των 
πρακτικών των οικείων Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των 
Περιφερειακών Ενοτήτων και με βάση τα μέτρα, έργα και δράσεις που προτάθηκαν στα 
ανωτέρω Συντονιστικά Όργανα, θα προχωρήσουν στη διαμόρφωση του τελικού 
Περιφερειακού σχεδιασμού για πρόληψη και ετοιμότητα για την αντιμετώπιση κινδύνων 
που προέρχονται από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, σύμφωνα με τις υποδείξεις του 
Περιφερειάρχη. 

Αντίγραφο του ανωτέρω σχεδιασμού της Περιφέρειας θα κοινοποιηθεί και στο γραφείο 
του οικείου Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης, στην Περιφερειακή Διοίκηση της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, καθώς και στους λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς σε επίπεδο 
Περιφέρειας. 

Οι εκπροσωπούμενοι στο Σ.Ο.Π.Π. φορείς, βάσει των πρακτικών του Συντονιστικού 
Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) της Περιφερειακής Ενότητας Λευκάδας, θα 
προχωρήσουν στη δρομολόγηση, κατά το μέρος που τους αφορά, των μέτρων, έργων και 
δράσεων που γνωστοποίησαν ότι θα υλοποιήσουν στο ανωτέρω Συντονιστικό Όργανο. 

Οι Συντονιστές των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων έχοντας υπόψη τον Περιφερειακό 
σχεδιασμό και την ολοκληρωμένη πρόταση της Δ/νσης Συντονισμού και Επιθεώρησης 
Δασών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για την εκτέλεση έργων και εργασιών αντιπυρικής 
προστασίας, θα προχωρήσουν άμεσα στη λήψη αποφάσεων σχετικών με το σχεδιασμό για 
την πρόληψη και αντιμετώπιση κινδύνων που προέρχονται από την εκδήλωση δασικών 
πυρκαγιών σε επίπεδο Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

Επισημαίνεται ότι με την 7575/18-10-2016 Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού 
Εσωτερικών (ΦΕΚ 3591/Β'/4-11-2016, ΑΔΑ: 6ΖΞΖ465ΦΘΕ-ΚΜΤ) ρυθμίστηκαν θέματα 
λειτουργίας των ΣΟΠΠ των Περιφερειακών Ενοτήτων, σύμφωνα με το άρθρο 12 του 
Ν.3013/2002 και το άρθρο 160 του Ν.3852/2010, όπως ισχύουν. 

Στο πλαίσιο εφαρμογής της ανωτέρω Υπουργικής Απόφασης, η Δ/νση Σχεδιασμού και 
Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε το 8332/21-11-2016 έγγραφό της, με 
το οποίο καλούσε τους Περιφερειάρχες όπως με σχετική εντολή τους προς τις αυτοτελείς 
Δ/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών, σε συνεργασία με τους αρμόδιους 
Αντιπεριφερειάρχες που προεδρεύουν των Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας 
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(Σ.Ο.Π.Π.) των Περιφερειακών Ενοτήτων, να συντάξουν τους κανονισμούς λειτουργίας όλων 
των Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (Σ.Ο.Π.Π.) των Περιφερειακών Ενοτήτων 
τους, λαμβάνοντας υπόψη την ανωτέρω Υπουργική Απόφαση, τις αποφάσεις συγκρότησης 
των αντίστοιχων ΣΟΠΠ, καθώς και τις τοπικές ιδιαιτερότητες (νησιωτικότητα, κλπ). 

 
 

1.3  Δράσεις αυξημένης ετοιμότητας της Π.Ε. Λευκάδας για τις περιοχές που το επόμενο 
24-ωρο είναι μεγάλη η επικινδυνότητα εκδήλωσης και εξάπλωσης δασικών 
πυρκαγιών 

Σε κατάσταση αυξημένης ετοιμότητας πολιτικής προστασίας λόγω τεκμηριωμένου 
κινδύνου, για τις περιοχές ευθύνης μας, που το επόμενο 24-ωρο είναι μεγάλη η 
επικινδυνότητα εκδήλωσης και εξάπλωσης δασικών πυρκαγιών σύμφωνα με το Χάρτη 
Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδει η ΓΓΠΠ, η αυξημένη ετοιμότητα της Π.Ε. 
Λευκάδας αφορά κατά κύριο λόγο τις παρακάτω δράσεις: 
• Ετοιμότητα του προσωπικού και των μέσων της Π.Ε. Λευκάδας προκειμένου να 

υποστηρίξουν άμεσα το έργο του Πυροσβεστικού Σώματος στην καταστολή δασικών 
πυρκαγιών. 

• Ετοιμότητα του προσωπικού και των μέσων της Π.Ε. Λευκάδας για την άμεση 
αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και διαχείριση των συνεπειών λόγω δασικών 
πυρκαγιών. 

• Εφαρμογή του μέτρου της προληπτικής απαγόρευσης της κυκλοφορίας οχημάτων και 
παραμονής εκδρομέων σε εθνικούς δρυμούς, δάση και "ευπαθείς" περιοχές, όπως 
αυτό καθορίστηκε στην σχετική συνεδρίαση του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής 
Προστασίας (Σ.Ο.Π.Π.) της Π.Ε. Λευκάδας, με ευθύνη του Αντιπεριφερειάρχη. 

• Ενημέρωση του κοινού σε τοπικό επίπεδο, βάσει των δελτίων τύπου που εκδίδονται 
από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, για τις περιοχές που η πρόβλεψη 
του κινδύνου εκτιμάται από πολύ υψηλή (κατηγορία 4) έως κατάσταση συναγερμού 
(κατηγορία 5) με στόχο την αποφυγή ενεργειών που μπορεί να προκαλέσουν πυρκαγιά 
από αμέλεια. 

• Συμβολή στην ενημέρωση σε τοπικό επίπεδο, των αγροτών, κτηνοτρόφων και 
μελισσοκόμων για τον πολύ υψηλό κίνδυνο πυρκαγιάς, με σχετικές ανακοινώσεις που 
εκδίδονται με ευθύνη του Περιφερειάρχη ή του Αντιπεριφερειάρχη, προς αποφυγή 
ενεργειών πρόκλησης πυρκαγιάς από αμέλεια οφειλόμενη σε εργασίες στην ύπαιθρο. 

 

1.4  Δράσεις της Π.Ε. Λευκάδας στην αντιμετώπιση κινδύνων λόγω δασικών πυρκαγιών 
μετά την εκδήλωσή τους 

Ο Περιφερειάρχης ή ο Αντιπεριφερειάρχης που ενεργεί σύμφωνα με τις οδηγίες και τις 
κατευθύνσεις που τους παρέχει ο Περιφερειάρχης, ως Αποκεντρωμένο Όργανο Πολιτικής 
Προστασίας και στο πλαίσιο του θεσμικού τους ρόλου, όταν ενημερωθούν για την 
εκδήλωση της δασικής πυρκαγιάς από τις αρμόδιες υπηρεσίες και αναλόγως της εξέλιξής 
της δρομολογούν δράσεις για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για 
τον έλεγχο και την καταστολή της και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 
άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών, σε συνεργασία με τον αρμόδιο Δήμαρχο ή 
Δημάρχους, στα διοικητικά όρια του οποίου ή των οποίων εξελίσσεται η πυρκαγιά. 

Ειδικότερα, ο Περιφερειάρχης ή ο Αντιπεριφερειάρχης κινητοποιούν δια του Τμήματος 
Πολιτικής Προστασίας, το επιχειρησιακά εμπλεκόμενο δυναμικό και τα μέσα πολιτικής 
προστασίας της Π.Ε. Λευκάδας, προκειμένου να δρομολογήσουν δράσεις που συνδέονται 
με: 
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• την περαιτέρω συλλογή πληροφοριών σχετικά με την επικρατούσα κατάσταση και τις 
επηρεαζόμενες περιοχές εντός των διοικητικών ορίων της Π.Ε. Λευκάδας σε 
επικοινωνία με τις τοπικές υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., του Π.Σ. και Ε.Κ.Α.Β. 

• την δρομολόγηση δράσεων για την υποστήριξη του έργου της καταστολής από το ΠΣ, 
με την διάθεση υδροφόρων οχημάτων, μηχανημάτων έργων, κλπ., εφόσον τούτο 
απαιτηθεί. Νοείται ότι αιτήματα του Π.Σ. για υποστήριξη του έργου του, που αρχικά 
υποβάλλονται τηλεφωνικά, θα πρέπει να ακολουθούνται με την αποστολή σχετικού 
εγγράφου. 

• την ενεργοποίηση εφόσον συντρέχουν λόγοι, των μνημονίων συνεργασίας με 
ιδιωτικούς φορείς για την εξασφάλιση επιπλέον πόρων για την υποστήριξη του έργου 
του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών 
πυρκαγιών, κατόπιν σχετικού αιτήματος του ΠΣ απευθείας ή μέσω του ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ, 
καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών 
λόγω δασικών πυρκαγιών, εφόσον συντρέχουν λόγοι, σε συνεργασία με τους Δήμους 
(σύμφωνα με το ΜΕΡΟΣ IX του Γενικού Σχεδίου, σελ. 77). 

• την υποβολή αιτήματος συνδρομής στο ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ με υλικά και μέσα προς ενίσχυση 
του έργου της Π.Ε. Λευκάδας στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και διαχείριση των 
συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών όταν η συνδρομή αφορά κυρίως φορείς της 
κεντρικής διοίκησης (Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, Υπουργείο Υγείας, κλπ). 

• την ενημέρωση του ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ σχετικά με τις δράσεις της Π.Ε. Λευκάδας για την 
υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή 
των δασικών πυρκαγιών, καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη 
διαχείριση των συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών. 

• τη λήψη απόφασης για την οργανωμένη - προληπτική απομάκρυνση κατοίκων, όταν η 
καταστροφή έχει επηρεάσει πάνω από ένα Δήμο (άρθ. 108 του Ν.4249/2014), κατόπιν 
σχετικής εισήγησης από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικός του Πυροσβεστικού 
Σώματος, ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του πυροσβεστικού 
έργου. 

• την σύγκληση του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) της Π.Ε. 
Λευκάδας, εφόσον κρίνεται αναγκαίο για την υποβοήθηση του έργου του 
Αντιπεριφερειάρχη σύμφωνα με την παράγραφο 1.6 του παρόντος.  

• την ενημέρωση κοινού για δράσεις πολιτικής προστασίας που δρομολογούνται από την 
Π.Ε. Λευκάδας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία 
διαχείριση των συνεπειών, καθώς και για τη λήψη μέτρων αυτοπροστασίας. Νοείται 
ότι η επίσημη ενημέρωση του κοινού σχετικά με θέματα που αφορούν τον έλεγχο και 
την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, καθώς και των επιχειρήσεων έρευνας και 
διάσωσης λόγω δασικών πυρκαγιών αποτελεί αρμοδιότητα του Αρχηγείου του Π.Σ. 

• την ενημέρωση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για τις δράσεις πολιτικής 
προστασίας που δρομολογούνται από την Π.Ε. Λευκάδας για την υποστήριξη του έργου 
του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών 
πυρκαγιών, καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των 
συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών. 

• τη γνωστοποίηση της καταστροφής (ημερομηνία εκδήλωσης δασικής πυρκαγιάς, 
πληγείσες περιοχές) στη Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. 

• Ό,τι άλλο κρίνεται απαραίτητο για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω δασικών 
πυρκαγιών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της. 

 

1.5  Δράσεις της Π.Ε. Λευκάδας στην άμεση/βραχεία διαχείριση συνεπειών 
Η άμεση/βραχεία διαχείριση συνεπειών από την Π.Ε. Λευκάδας συνδέεται με δράσεις 

που αφορούν: 
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• την συνδρομή των Δήμων στην παροχή βοήθειας στους πληγέντες - προσωρινή διαμονή 
των πολιτών που λόγω καταστροφής η παραμονή στις κατοικίες τους έχει καταστεί 
αδύνατη, σε συνεργασία με τους οικείους Δήμους. 

• την γνωστοποίηση μέσω ανακοινώσεων ή δελτίων τύπου στα τοπικά μέσα ενημέρωσης 
και μέσα κοινωνικής δικτύωσης, για τη λειτουργία τηλεφωνικής γραμμής στην οποία 
μπορούν να απευθύνονται οι πολίτες που οι ιδιοκτησίες τους έχουν πληγεί και 
χρειάζονται άμεση προσωρινή διαμονή, σε συνεννόηση με τους οικείους Δήμους. 

• την ενεργοποίηση εθελοντικών οργανώσεων πολιτικής προστασίας που 
δραστηριοποιούνται στην Π.Ε. Λευκάδας για υποστηρικτικές δράσεις στο έργο της Π.Ε. 
Λευκάδας. 

• την υποβολή εισήγησης για κήρυξη των πληγέντων περιοχών σε Κατάσταση Έκτακτης 
Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες της ΓΓΠΠ 
(2300/29-03-2016 έγγραφο της Δ/νσης Σχεδιασμού & Αντιμετώπισης Εκτάκτων 
Αναγκών της ΓΓΠΠ - ΑΔΑ: ΩΜΣΚ465ΦΘΕ-7ΒΞ). 

• την συγκρότηση συνεργείων από υπαλλήλους της Δ/νσης Τεχνικών Έργων της Π.Ε. 
Λευκάδας προκειμένου να μεταβούν και να προβούν εντός της πληγείσας περιοχής σε 
άμεσο οπτικό έλεγχο υποδομών και τεχνικών έργων αρμοδιότητάς τους για τη 
διαπίστωση ζημιών που προκλήθηκαν από τη δασική πυρκαγιά και εκτίμηση του 
δυναμικού και των μέσων που απαιτούνται για την άμεση αποκατάσταση της 
λειτουργίας τους. 

• την ενημέρωση του Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης, στο πλαίσιο συντονισμού 
και ιεράρχησης δράσεων πολιτικής προστασίας στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών 
και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών. 

• την υποβολή αιτήματος προς τη Δ.Α.Ε.Φ.Κ.- Κ.Ε. για οριοθέτηση της πληγείσας 
περιοχής, συνοδευόμενο από συγκεντρωτικές καταστάσεις των πορισμάτων των 
αυτοψιών ανά τοπική κοινότητα από τον Δήμο και την Π.Ε. Λευκάδας (για κατοικίες 
και επιχειρήσεις αντίστοιχα). 

• Ό,τι άλλο κρίνεται απαραίτητο για την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών λόγω 
δασικών πυρκαγιών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της. 

Νοείται ότι η περαιτέρω μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη διαχείριση των συνεπειών, 
που έχει ως αντικείμενο τη λεπτομερή καταγραφή της έκτασης των ζημιών, τη χορήγηση 
δανείων και ενισχύσεων σε πληγέντες, την αποκατάσταση υποδομών (οδικό δίκτυο, κλπ), 
δρομολογείται από ειδικότερες νομοθεσίες, καθώς και κυβερνητικές αποφάσεις, όπου 
αυτό κρίνεται απαραίτητο. 

 

1.6  Σύγκληση Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (Σ.Ο.Π.Π.) Π.Ε. Λευκάδας 
μετά την εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς, για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών 
και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών 

Μετά την εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς, με βάση την ενημέρωση για την αναμενόμενη 
πορεία εξέλιξης του καταστροφικού φαινομένου από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό 
του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του 
πυροσβεστικού έργου, ο Αντιπεριφερειάρχης, που ενεργεί σύμφωνα με τις οδηγίες και τις 
κατευθύνσεις που του παρέχει ο Περιφερειάρχης, δύναται προς υποβοήθηση του έργου 
του να συγκαλεί το Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής Προστασίας (Σ.Ο.Π.Π.) της Π.Ε. 
Λευκάδας με σκοπό τον καλύτερο συντονισμό των φορέων που εμπλέκονται σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας σε δράσεις υποστήριξης του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος 
για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, καθώς και σε δράσεις πολιτικής 
προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση 
των συνεπειών 
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Ειδικότερα, στα ανωτέρω ΣΟΠΠ της Π.Ε. Λευκάδας κρίνεται σκόπιμο να εξετάζονται 
κατά κύριο λόγο θέματα σχετικά: 
• με την παροχή στοιχείων από όλους τους αρμόδιους συμμετέχοντες φορείς για την 

πορεία εξέλιξης του καταστροφικού φαινομένου καθώς για τις συνέπειες του, κατά το 
μέρος που τους αφορά και εμπλέκονται. 

• με την αμοιβαία ενημέρωση για την διαθεσιμότητα δυναμικού και μέσων των φορέων 
που εκπροσωπούνται σ' αυτό για την υλοποίηση των δράσεων και μέτρων πολιτικής 
προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία 
διαχείριση των συνεπειών, καθώς και για την υποστήριξη του έργου του 
Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών. 

• με την διάθεση μέσων με βάση την ιεράρχηση που προτείνεται από το Π.Σ. για την 
υποστήριξη του έργου της καταστολής των δασικών πυρκαγιών. 

• με την διάθεση προσωπικού και μέσων για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και 
την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, με 
βάση τις ανάγκες, όπως αυτές καταγράφονται και ιεραρχούνται από τους 
συμμετέχοντες στο ΣΟΠΠ. 

• με τη συνδρομή των συμμετεχόντων φορέων στο ΣΟΠΠ, εφόσον αποφασιστεί από τον 
Περιφερειάρχη ή τον Ατνιπεριφερειάρχη η εφαρμογή του μέτρου της οργανωμένης 
προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξ 
αιτίας δασικών πυρκαγιών, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο ΜΕΡΟΣ XI του Γενικού 
Σχεδίου, σελ. 102. 

• με τη συνδρομή των συμμετεχόντων φορέων στο ΣΟΠΠ στην παροχή βοήθειας στους 
πληγέντες. 

• με ζητήματα που συνδέονται με προσωρινή διαμονή των πολιτών που λόγω της 
καταστροφής η παραμονή στις κατοικίες τους έχει καταστεί αδύνατη. 

• με την ενεργοποίηση εθελοντικών οργανώσεων πολιτικής προστασίας που 
δραστηριοποιούνται στην Π.Ε. Λευκάδας για υποστηρικτικές δράσεις στο έργο της Π.Ε. 
Λευκάδας. 

• με ζητήματα που συνδέονται με την επικοινωνία και την ροή πληροφοριών μεταξύ των 
εμπλεκομένων φορέων. 

• ό,τι άλλο κρίνεται απαραίτητο για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 
άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών. 
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ΜΕΡΟΣ 2. 
 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ  
ΤΟΥ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΤΗΣ Π.Ε. ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

 
2.1  Έννοιες - Ορισμοί 

Κατάσταση κινητοποίησης πολιτικής προστασίας είναι η ενεργοποίηση και η κλιμάκωση 
της δράσης του δυναμικού και των μέσων πολιτικής προστασίας, για τους σκοπούς της 
πολιτικής προστασίας και ειδικότερα για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από 
καταστροφές ή και για τον έλεγχο και περιορισμό των δυσμενών επιπτώσεων, που 
σχετίζονται με τους αντίστοιχους κινδύνους. 

 

2.2  Σκοπός 
Με το Μνημόνιο Ενεργειών Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών επιδιώκεται η άμεση και συντονισμένη απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων 
ιδιαίτερα σε Τοπικό επίπεδο 
• για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος στην καταστολή των 

δασικών πυρκαγιών 
• για την αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών εξαιτίας δασικών πυρκαγιών 

και την άμεση διαχείριση των συνεπειών τους, δράσεις που αποβλέπουν στην 
προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των 
υποδομών της χώρας 

Προϋπόθεση για την επίτευξη του σκοπού αυτού είναι η συνέργεια, η συνεργασία και η 
διαλειτουργικότητα των εμπλεκομένων Φορέων σε Τοπικό επίπεδο. 

 
2.3  Γενικές οδηγίες για την ενεργοποίηση και εφαρμογή  

Το Πυροσβεστικό Σώμα έχει την ευθύνη και τον επιχειρησιακό σχεδιασμό της 
καταστολής των πυρκαγιών και την παροχή συνδρομής για τη διάσωση των ατόμων και 
υλικών αγαθών, που απειλούνται από αυτές (άρθρο 63 του Ν.4249/2014). 

Ως επιχειρησιακός σχεδιασμός της καταστολής νοείται η οργάνωση, η διαχείριση και ο 
συντονισμός όλων των εμπλεκόμενων δυνάμεων πυρόσβεσης και διάσωσης, του 
εξοπλισμού και των άλλων μέσων. Ο «επιχειρησιακός σχεδιασμός της καταστολής» 
περιλαμβάνει ενέργειες, που εξασφαλίζουν τον έγκαιρο εντοπισμό, αναγγελία και 
επέμβαση, ώστε να επιτυγχάνεται η άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση των 
πυρκαγιών και των κινδύνων, που απορρέουν από αυτές. 

Ειδικότερα, οι δράσεις που αφορούν στην αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών (έλεγχος 
και καταστολή δασικής πυρκαγιάς) πραγματοποιούνται καταρχήν σε τοπικό επίπεδο από 
τις κατά τόπους αρμόδιες υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος και σύμφωνα με τα 
επιχειρησιακά σχέδια αυτών. 

Το έργο αυτό δύναται να υποστηρίζεται και από άλλους φορείς πολιτικής προστασίας, 
όπως προβλέπεται στην ΚΥΑ12030/Φ109.1/1999. Η συνδρομή των λοιπών επιχειρησιακά 
εμπλεκομένων φορέων στο έργο του ΠΣ, πραγματοποιείται κατόπιν σχετικού αιτήματος του 
επικεφαλής Αξιωματικού των επιχειρήσεων καταστολής. 

Τα μέσα των φορέων τα οποία διατίθενται για την υποστήριξη του έργου του ΠΣ για τον 
έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών (υδροφόρες, μηχανήματα, κλπ) κατόπιν 
σχετικού αιτήματος του ΠΣ, εντάσσονται επιχειρησιακά υπό τον επικεφαλής Αξιωματικό 
των επιχειρήσεων καταστολής, ο οποίος έχει και την ευθύνη αξιοποίησής τους σε τοπικό 
επίπεδο (άρθρο 1 παρ. 3 της ΚΥΑ12030/Φ109.1/1999). 
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Ο συντονισμός της διάθεσης των μέσων των ΟΤΑ για την υποστήριξη του έργου του ΠΣ 
για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, αποτελεί αρμοδιότητα των 
Αποκεντρωμένων Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (Δήμαρχος, Αντιπεριφερειάρχης, κλπ) 
στο πλαίσιο εφαρμογής του Ν.3013/2002 όπως ισχύει, της Υ.Α. 1299/7-4-2003 
(ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ) και του Ν.3852/2010 όπως ισχύει. 

Το παρόν ενεργοποιείται και εφαρμόζεται σε καθημερινή βάση κατά τη διάρκεια της 
αντιπυρικής περιόδου (ή όταν αυτό απαιτείται εκτός της αντιπυρικής περιόδου) για την 
λήψη μέτρων και την υλοποίηση δράσεων: 
• αυξημένης ετοιμότητας εν όψει επαπειλούμενου κινδύνου για την εκδήλωση δασικών 
πυρκαγιών 

• υποστήριξης του πυροσβεστικού σώματος στο έργο της καταστολής δασικών 
πυρκαγιών 

• αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και διαχείρισης των συνεπειών λόγω δασικών 
πυρκαγιών 

Το παρόν δεν αποτελεί επιχειρησιακό σχέδιο του Πυροσβεστικού Σώματος για την 
αναγγελία, τον έλεγχο και την καταστολή δασικών πυρκαγιών, αλλά σκοπός του είναι η 
συντονισμένη απόκριση όλων των εμπλεκομένων φορέων πολιτικής προστασίας α) για την 
υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος στην καταστολή δασικών πυρκαγιών, ο 
οποίος διενεργείται με βάση τον επιχειρησιακό του σχεδιασμό και β) για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των 
συνεπειών τους. 

Διευκρινίζεται ότι η έκδοση απόφασης κήρυξης της περιοχής σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης πολιτικής προστασίας δεν αποτελεί προϋπόθεση ενεργοποίησης και εφαρμογής 
του παρόντος. 

Επίσης, διευκρινίζεται ότι το Πυροσβεστικό Σώμα, η ΕΛ.ΑΣ. και το ΛΣ-ΕΛΑΚΤ, ως Σώματα 
Ασφαλείας που διέπονται από ειδικό θεσμικό πλαίσιο και κανονισμούς, η κινητοποίηση και 
μετακίνηση δυνάμεων στο πλαίσιο της αποστολής τους, καθορίζεται από τον επιχειρησιακό 
τους σχεδιασμό και τις εκάστοτε αποφάσεις της φυσικής ηγεσίας τους και δεν συνδέεται με 
αποφάσεις χαρακτηρισμού μιας καταστροφής ή κήρυξης μιας περιοχής σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, κατά την έννοια των διατάξεων του Ν.3013/2002 
όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 

Το αυτό ισχύει και για τον τομέα υγείας (υγειονομικές μονάδες, ΕΚΑΒ, κλπ), ο οποίος 
κινητοποιείται για την παροχή βοήθειας με βάση τον σχεδιασμό του και ανεξαρτήτως των 
αποφάσεων χαρακτηρισμού μιας καταστροφής ή κήρυξης μιας περιοχής σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας. 

Ως συντονισμός στο παρόν νοείται η οργάνωση και διατήρηση της συνεργασίας μεταξύ 
των διαφόρων οργανικών μονάδων μιας υπηρεσίας ή ενός φορέα ή μιας δομής διοίκησης, 
καθώς και μεταξύ φορέων ή υπηρεσιών ή άλλου εμπλεκομένου δυναμικού και μέσων 
πολιτικής προστασίας για την εξασφάλιση ενιαίας και συγχρονισμένης δράσης. 

Οι ρόλοι, αρμοδιότητες και κύριες δράσεις των φορέων που εμπλέκονται στην 
αντιμετώπιση κινδύνων εξαιτίας δασικών πυρκαγιών, αναφέρονται αναλυτικά ανά φορέα 
στο Γενικό Σχέδιο (4η έκδοση). 

Επισημαίνεται ότι το θεσμικό πλαίσιο αποτελεί τη βάση για την υλοποίηση σειράς 
δράσεων οι οποίες δύναται να διαφοροποιούνται σε κάθε συμβάν, ανάλογα με τις 
απαιτήσεις διαχείρισης του καταστροφικού φαινομένου, από τους εμπλεκόμενους φορείς 
και δεν είναι περιοριστικό όσον αφορά το εύρος των δράσεων αυτών, είτε για την 
υποστήριξη του έργου της καταστολής των δασικών πυρκαγιών, που αποτελεί ευθύνη του 
Πυροσβεστικού Σώματος, είτε για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 
άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών. 
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2.4  Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς  
Στο πλαίσιο υποστήριξης της Διοίκησης και ενημέρωσης των πολιτών, με στόχο την 

αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών και σε εφαρμογή του Γενικού 
Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", καθώς και του 
εγκεκριμένου "Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας δασικών 
πυρκαγιών", συντάσσεται και εκδίδεται κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου 
Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιών με ευθύνη της Διεύθυνσης Σχεδιασμού 
και Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας. 

Ο Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς έχει ως κύριο στόχο να ενημερώσει τους 
φορείς που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών, για τις περιοχές που 
το επόμενο 24-ωρο είναι μεγάλη η επικινδυνότητα εκδήλωσης και εξάπλωσης δασικών 
πυρκαγιών και σε καμία περίπτωση δεν προβλέπει τη συμπεριφορά μιας πυρκαγιάς που 
εξελίσσεται σε πραγματικό χρόνο. 

Ο ανωτέρω χάρτης, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του σχεδιασμού αντιμετώπισης των 
δασικών πυρκαγιών, που συμβάλει αποτελεσματικά στην προληπτική οργάνωση και το 
συντονισμό για την ετοιμότητα των εμπλεκομένων φορέων καθώς και στην 
ευαισθητοποίηση των πολιτών για την αποτροπή έναρξης δασικών πυρκαγιών από 
αμέλεια. 

Ο Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς της Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας, εκδίδεται από 1 Ιουνίου έως 31 Οκτωβρίου εκάστου έτους. Η 
εκπόνηση του Χάρτη ολοκληρώνεται μέχρι την 12:30 της προηγουμένης ημέρας από την 
ημέρα για την οποία αυτός ισχύει. Δηλαδή, ο Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου 
Πυρκαγιάς ισχύει για την επόμενη ημέρα από την ημέρα έκδοσής του. 

Το παρών Μνημόνιο Ενεργειών ενεργοποιείται από την Περιφερειακή Ενότητα 
Λευκάδας, λαμβάνοντας υπόψη το Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδεται 
καθημερινά, κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου, από τη Γενική Γραμματεία 
Πολιτικής Προστασίας. 

Το επίπεδο ετοιμότητας, οι συγκεκριμένες ενέργειες, καθώς και η λήψη πρόσθετων 
μέτρων ετοιμότητας καθορίζονται με βάση τη γενικότερη εκτίμηση κινδύνου, καθώς και τον 
ημερήσιο δείκτη επικινδυνότητας του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς για την 
περιοχή ευθύνης μας. 

 
Στον Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, που εκδίδεται από την ΓΓΠΠ, διακρίνονται 

οι  κατηγορίες κινδύνου, χαμηλή, μέση, υψηλή και πολύ υψηλή, βαθμολογούμενες 
αντίστοιχα με αριθμούς από το 1 έως το 4. Η κατηγορία κινδύνου 5, κατά κανόνα, 
εμφανίζεται σπάνια στο χάρτη. Η κατηγορία αυτή αντιστοιχεί με κατάσταση Συναγερμού. 
 

Ειδικότερα, οι κατηγορίες κινδύνου αναλύονται ως εξής: 
Κατηγορία Κινδύνου 1 (Χαμηλή). Ο κίνδυνος είναι χαμηλός. Η πιθανότητα για εκδήλωση 
πυρκαγιάς δεν είναι ιδιαίτερα υψηλή. Εάν εκδηλωθεί πυρκαγιά, οι συνθήκες (κατάσταση 
καύσιμης ύλης, μετεωρολογικές συνθήκες) δεν θα ευνοήσουν τη γρήγορη εξέλιξή της.  

Κατηγορία Κινδύνου 2 (Μέση). Ο κίνδυνος είναι συνήθης για τη θερινή περίοδο. Πυρκαγιές 
που ενδέχεται να εκδηλωθούν, αναμένεται να είναι μέσης δυσκολίας στην αντιμετώπισή 
τους.  

Κατηγορία Κινδύνου 3 (Υψηλή). Ο κίνδυνος είναι υψηλός. Είναι πιθανό να εκδηλωθεί 
αυξημένος αριθμός πυρκαγιών, αρκετές από τις οποίες θα είναι δύσκολο να 
αντιμετωπισθούν όταν οι τοπικές συνθήκες είναι ευνοϊκές (μορφολογία εδάφους, τοπικοί 
άνεμοι κλπ). 

Κατηγορία Κινδύνου 4 (Πολύ Υψηλή). Ο κίνδυνος είναι ιδιαίτερα υψηλός. Ο αριθμός των 
πυρκαγιών που αναμένεται να εκδηλωθούν, πιθανόν να είναι μεγάλος αλλά, το κυριότερο, 
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κάθε πυρκαγιά μπορεί να λάβει μεγάλες διαστάσεις εφόσον ξεφύγει από την αρχική 
προσβολή.  

Κατηγορία Κινδύνου 5 (Κατάσταση ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΥ). Ο κίνδυνος είναι ακραίος. Ο αριθμός 
των πυρκαγιών που αναμένεται να εκδηλωθούν, πιθανόν να είναι πολύ μεγάλος. Όλες οι 
πυρκαγιές που ενδέχεται να εκδηλωθούν, μπορεί να λάβουν γρήγορα μεγάλες διαστάσεις 
και να αναπτύξουν ακραία συμπεριφορά αμέσως μετά την εκδήλωσή τους. Η δυσκολία 
ελέγχου αναμένεται να είναι πολύ μεγάλη μέχρι να μεταβληθούν οι συνθήκες κάτω από τις 
οποίες αναπτύσσονται οι πυρκαγιές. 

Η κατάταξη μιας περιοχής σε κατηγορία κινδύνου πολύ υψηλή (κατηγορία 4) ή 
κατάσταση συναγερμού, (κατηγορία 5), δεν σημαίνει κατ' ανάγκη την εκδήλωση πυρκαγιάς 
στην περιοχή αυτή. Ειδικά όταν γίνεται συστηματική ενημέρωση των πολιτών μέσω δελτίων 
τύπου, μπορεί να αποτραπούν ενέργειες που ενδέχεται να προκαλέσουν πυρκαγιά από 
αμέλεια. Αυτό αποτελεί και έναν από τους στόχους αυτής της κατάταξης. Η κατάταξη 
επίσης μιας περιοχής σε κατηγορία χαμηλού κινδύνου δεν αποκλείει την πιθανότητα για 
εκδήλωση πυρκαγιάς. 

Το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας της Π.Ε. Λευκάδας λαμβάνει καθημερινά το Ημερήσιο 
Δελτίο Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς. 

Για λόγους ταχύτερης ενημέρωσης, ο ανωτέρω Χάρτης είναι διαθέσιμος στο δικτυακό τόπο 
της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (www.civilprotection.gr  ή  www.gscp.gr)  
από όπου μπορούν να ενημερώνονται άμεσα όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς (Εθελοντικές 
Οργανώσεις, μεμονωμένοι εθελοντές, πολίτες κλπ).  

 

Αναλόγως την κατηγορία κινδύνου, στην περιοχή ευθύνης μας, καθορίζονται τα κάτωθι 

Στάδια Ετοιμότητας: 

 

Πρώτο Στάδιο Ετοιμότητας: Κατηγορίες Κινδύνου 1 & 2 

 Μέριμνα για τη λήψη συνήθη μέτρων ετοιμότητας σύμφωνα με τον σχεδιασμό καθ’ 

όλη τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου (επικαιροποίηση μνημονίων ενεργειών, 

προγράμματα εκπαίδευσης & άσκησης προσωπικού, εξασφάλιση οικονομικών 

πόρων για την υλοποίηση δράσεων, έλεγχος καλής λειτουργίας και συντήρηση 

εξοπλισμού και μέσων, μέριμνα για συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς, 

πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση πολιτών κλπ) 

 Ενημέρωση Αντιπεριφερειάρχη 

  Ενημέρωση Αυτοτελούς Δ/νσης Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Ιονίων Νήσων 

 

Δεύτερο Στάδιο Ετοιμότητας: Κατηγορίες Κινδύνου 3 & 4 

 Εφαρμογή όλων των περιπτώσεων του προηγούμενου Σταδίου Ετοιμότητας 

 Λειτουργία Τμήματος Πολιτικής Προστασίας της Π.Ε. Λευκάδας και εκτός ωραρίου 

εργασίας (κρίσιμες ώρες) 
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 Ενημέρωση μελών Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (Σ.Ο.Π.Π.) της 

Π.Ε. Λευκάδας 

 Ενημέρωση του κοινού για τη λήψη μέτρων αυτοπροστασίας από κινδύνους που 

προέρχονται από δασικές πυρκαγιές 

 Επικοινωνία – ενημέρωση με χειριστές & οδηγούς της Π.Ε. Λευκάδας  για αυξημένη 

ετοιμότητα 

 Επικοινωνία, επαφή με Γραφεία Πολιτικής Προστασίας των Δήμων για αμοιβαία 

ενημέρωση και συντονισμό ενεργειών 

 Επικοινωνία, ενημέρωση Εθελοντικών Οργανώσεων, Παρέδρων Τοπικών 

διαμερισμάτων, μεμονωμένων εθελοντών για επιπλέον περιπολίες και άμεση 

αναγγελία τυχόν πυρκαγιών (ιδιαίτερα για τις περιοχές αυξημένης 

επικινδυνότητας) 

 Ενημέρωση ιδιωτών που διαθέτουν χωματουργικά μηχανήματα και βυτία 

μεταφοράς νερού για τυχόν χρησιμοποίησή τους (αναμονή σε επιφυλακή, 

κατάσταση ετοιμότητας) 

 Ετοιμότητα υποστήριξης του έργου της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας στην καταστολή 

δασικών πυρκαγιών (διάθεση οχημάτων-μηχ/των υπηρεσιακών & ιδιωτικών) 

 

Τρίτο Στάδιο Ετοιμότητας: Κατηγορία Κινδύνου 5 (κατάσταση ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΥ) 

 Εφαρμογή όλων των περιπτώσεων του προηγούμενου Σταδίου Ετοιμότητας 

 Λειτουργία Τμήματος Πολιτικής Προστασίας της Π.Ε. Λευκάδας σε 24ωρη βάση 

Έκτακτης Ανάγκης 

 Ενημέρωση λοιπών συναρμόδιων Υπηρεσιών της Π.Ε. Λευκάδας για υποστήριξη  

 Ετοιμότητα για οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών 

 

 
Θέματα που αφορούν τους ρόλους και τις αρμοδιότητες στην υλοποίηση των 

ανωτέρω δράσεων, αναφέρονται αναλυτικά ανά φορέα στο Γενικό Σχέδιο της ΓΓΠΠ (4η 
έκδοση). 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 Στην Π.Ε. Λευκάδας επίσημα εδρεύουν-δραστηριοποιούνται δύο (2) Εθελοντικές 

Οργανώσεις που λόγω προβλημάτων (τεχνικών-μέσων-προσωπικού) είναι σε 
υπολειτουργία. 

 Μνημόνια Συνεργασίας με ιδιωτικούς φορείς δεν έχουν συναφθεί, έχει υπάρξει 
προεργασία-μέριμνα για χρήση μηχανημάτων μέσω πρόσκλησης εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος, Μητρώο Εργοληπτών. 

 Αρκετά περιορισμένη η ύπαρξη υδροφόρων οχημάτων στην περιοχή ευθύνης μας.  

 Έχει υπάρξει μέριμνα – συνεννόηση με την Διοίκηση του ΚΤΕΛ ΛΕΥΚΑΔΑΣ Α.Ε. για 

εξασφάλιση ικανού αριθμού λεωφορείων, σε περίπτωση που απαιτηθεί η υλοποίηση 

της δράσης της οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών. 

 
 
 

Το παρών, συνοδευόμενο από τα σχετικά «Παραρτήματα» που περιγράφονται στην σελ. 2 

και λαμβάνοντας πάντα υπόψη την 4η έκδοση του εγκεκριμένου γενικού σχεδίου της ΓΓΠΠ, 

αποτελεί το βασικό κορμό του Μνημονίου Ενεργειών του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών της Π.Ε. Λευκάδας. 
 
 
 
 
 
 
 
 


